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111 年公務人員普通考試試題 
類 科：土木工程 

科 目：結構學概要與鋼筋混凝土概要 

 

註：「鋼筋混凝土學概要」作答依據及規範：內政部營建署「混凝土結構設計規範」（內政部

110 年 3 月 2 日台內營字第 1100801841 號令）。未依上述規範作答，不予計分。 

 

一、如下圖桁架，假設桁架所有節點皆為樞接，桿件自重不計，A 點為鉸支承，D 點為滾接支承，

請詳細計算： 

求出 A 點與 D 點垂直方向反力，並指出是向上或是向下。（10 分） 

求出桁架構件 FE,FC,BC 的內壢，並指出構件是受拉力或受壓力。（15 分） 

 

《考題難易》：★★☆☆☆ 

《破題關鍵》： 由系統左右對稱性質，可簡化題目。 

【擬答】 
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取自由體如下： 
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二、如下圖剛架，A 點為滾接支承，C 點為鉸支承，B 點為固定接頭，桿件自重不計。請詳細計

算： 

A 點與 C 點垂直方向反力，並指出是向上或是向下。（10 分） 

繪製構件 AB 與 BC 的剪力圖與彎矩圖。（15 分） 

 

《考題難易》：★★★☆☆ 

《破題關鍵》： 繪製剪力彎矩圖時建議標示極值之值及位置 

【擬答】 
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三、一單筋矩形梁寬 b=25cm，有效深度 d=50 cm，拉力鋼筋量 SA =14cm
2，混凝土抗壓強度 



yf

=280 kgf/cm
2，鋼筋降伏強度 yf =4200 kgf/cm

2，求設計彎矩強度 NM 。需詳列解答過程。

（25 分） 

《考題難易》：★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》 

本題是很簡單的單筋矩形梁。 

寫出正常流程就可以拿到分數了。 

《命中特區》正課班𝑅𝐶課本𝑃2 − 11~𝑃2 − 12 

【擬答】 

判斷拉力筋是否降伏 

𝑥𝑏 = 0.6𝑑 = 0.6 × 50 = 30 𝑐𝑚 

𝐴𝑠𝑏 =
0.85𝑓𝑐

′(𝛽1𝑥𝑏)𝑏

𝑓𝑦
=

0.85(280)(0.85 × 30)(25)

4200
= 36.125 𝑐𝑚2  

𝐴𝑠 = 14 𝑐𝑚2 

𝐴𝑠 = 14 𝑐𝑚2    <    𝐴𝑠𝑏 = 36.125 𝑐𝑚2  ⇒ 拉力筋降伏 

 

設中性軸𝑥 

𝐶𝑐 = 0.85𝑓𝑐
′(𝛽1𝑥)𝑏 = 0.85(280)(0.85𝑥)(25) = 5057.5𝑥(𝑘𝑔𝑓) 

𝑇 = 𝐴𝑠𝑓𝑦 = 14 × 4200 = 58800  (𝑘𝑔𝑓) 

利用力平衡⇒𝐶 = 𝑇 

              5057.5𝑥 = 58800 

解得𝑥 = 11.626 𝑐𝑚 

   𝑎 = 𝛽1𝑥 = 0.85 × 11.626 = 9.882 𝑐𝑚 

 

求設計彎矩強度𝜑𝑀𝑛 

對拉力筋取力矩 

𝑀𝑛 = 𝐴𝑠𝑓𝑦 (𝑑 −
𝑎

2
) 

       = 58800 (50 −
9.882

2
) 

       = 2649469(𝑘𝑔𝑓 − 𝑐𝑚) = 26.495(𝑡𝑓 − 𝑚) 

𝜑 = 0.65 + 0.25 (
𝑑𝑡

𝑥
−

5

3
) 

    = 0.65 + 0.25 (
50

11.626
−

5

3
) = 1.309   (取 0.9) 

∴ 𝜑𝑀𝑛 = 0.9 × 26.495 = 𝟐𝟑. 𝟖𝟒𝟔(𝒕𝒇 − 𝒎) 
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四、混凝土結構設計規範對於剪力鋼筋提供之剪力計算強度 SV 訂有上限值，請寫出此值並詳述做

此規定之目的；設計時，若 SV 值超過上限值，應如何處置？（25 分） 

《考題難易》：★★☆☆☆ 

《破題關鍵》： 

𝑉𝑠的上限就是4𝑉𝑐。 

如果超過上限就要放大斷面。 

《命中特區》正課班𝑅𝐶課本𝑃4 − 10 

【擬答】 

𝑉𝑠的上限值 

𝑉𝑠上限值 = 4𝑉𝑐 

𝑉𝑠上限值 = 4 × 0.53√𝑓
𝑐

′ 𝑏𝑤𝑑 = 𝟐. 𝟏𝟐√𝒇
𝒄

′ 𝒃𝒘𝒅 

制定上限值，就是希望鋼筋的抗剪強度所佔的比重不能無止盡的提升，上限值控制在混凝土

抗剪強度的 4 倍，避免施工難以綁紮、灌漿，超量的鋼筋也會使斷面呈現脆性破壞，與原本

韌性設計的精神背道而馳。 

若𝑽𝒔超過上限值 

如果算出來𝑉𝑠 > 4𝑉𝑐的時候，就必須放大斷面，提升𝑉𝑐的抗剪強度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


